

专家：中国驻美大使谢锋履新， 或从三方面发力稳定双边关系

中新网5月26日电(记者 甘甜)“今天的中美关系已经大到不能倒，双方谁也不可能改变谁，谁也不可能取代谁。中美能否处理好彼此关系，将决定两国的明天和世界的未来。”日前，赴美履新的中国新任驻美大使谢锋向中美媒体发表讲话时明确表示。

中美关系再次站在历史十字路口，谢锋在这样一个关键时刻出任第十二任中国驻美大使，引发各界关注。

中国社会科学院美国研究所副所长袁征在接受中新网采访时表示，谢锋此时履新“恰如其分”，释放出合作共赢的重要信号。中美关系接下来怎么走，很大程度上取决于双方能否相向而行，尤其是看美国会怎样“扣好中美关系的第一粒纽扣”。

“刚柔相济” 对美工作“老手”抵美履新

5月23日，中国新任驻美大使谢锋抵达华盛顿。这是谢锋13年后再次前往美国工作。前任驻美大使秦刚于2023年1月初离任回国。

在中国驻美使馆向中美媒体发表讲话

时，谢锋表示，“我是中国人民的代表，为了捍卫中国利益而来，这是我的神圣职责。我是中国人民的使者，为了增进中美交流合作而来，这是我的重要使命。”

袁征介绍说，从过往的接触和了解来看，谢锋是一名有着丰富的对美工作经验的“老手”，资历颇深，曾直接参与一线外交工作。其为人处事、工作风格，“刚柔相济”，“有底线有原则”，外交风度和谋略也有独到之处。

公开资料显示，现年59岁的谢锋于1986年进入中国外交部，曾任驻美利坚合众国大使馆参赞、发言人，外交部北美大洋洲司司长等。

出使美国之前，谢锋任中国外交部副部长。期间，谢锋多次参与中美高层会晤，并与两国工商界人士进行深入交流，就共同关心的问题交换意见。

2月5日，在美方悍然出动先进战机和导弹击落中国民用无人飞艇后，谢锋奉命代表中国政府向美国驻华使馆负责人提出严正交涉，敦促美方不得采取进一步行动损害中方利益，不得升级、扩大紧张局

势。

袁征指出，此前，受美方武力袭击中国民用无人飞艇、中国台湾地区领导人蔡英文“过境”窜美等一系列事件影响，中美关系颇为紧张。但自5月以来，中美两国官员多次开展互动，两国氛围出现了一些缓和迹象。

袁征认为，在此情况下，可以说，谢锋此时抵美履新“恰如其分”，释放出合作共赢的重要信号。

寻求相向而行 美方应“扣好第一粒纽扣”

自抵美以来，谢锋已在多个公开场合表态，称期待与美国各界“广泛接触、坦诚沟通”。他多次提到了中美正确相处之道——相互尊重，和平共处，合作共赢。

袁征表示，无论是从国际影响力、综

合国力，还是从经济实力来讲，中美两国存在能够合作共赢的空间，这对于两国人民、地区和平以及全球战略稳定至关重要。

他进一步指出，从美国部分政客近期的涉华表态来看，至少在口吻上比之前有所缓和。美方已经意识到想要改变中国不太可能，中美需要探讨和平共存的可能性。此外，任何一个国家也都不可能独自解决当前诸多全球治理问题，需要与其他国家尤其是中国进行合作。

中美关系接下来怎么走？袁征认为，很大程度上取决于双方能否相向而行。

他认为，从未来工作重点来看，谢锋可能将从以下三方面发力：

一是，扮演两国政府之间的沟通桥

梁；二是，加强沟通交流，让美国普通民众对于中国持有正确认知；三是，同美国各界精英阶层，包括战略智库和工商利益集团打好交道，促进双方了解，避免战略误判。

另一方面，袁征强调，还要看看美国将会怎样“扣好中美关系的第一粒纽扣”。也就是说，美方不能一边声称要接触对话、管控分歧，另一边不断出台打压中国的政策。

袁征特别指出，鉴于美国大选年临近，而其国内政党政治又在不断恶化，若中美两国能够在2023年年内抓住机会，采取举措，让双边关系变得更加稳定，提高一定的抗冲击力，这无疑将具有积极意义。(完)

来源：中国新闻网



中国新任驻美大使谢锋。
图片来源：中国驻美国大使馆